

金陵大學校刊

陳裕光



中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

每星期一出版 編輯部發行

第六十七號

本刊零售
每份銅元二枚
內常年訂
購大洋二角五分
外埠郵費在內
大洋五角

總遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫徹最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

、以資引導、
現該系主任卜凱先生 (Baik) 計來返國、調查進行事宜由孫文都先生主持、該系認現有工作僅爲中國土地利用及農村調查之初步、希望能作進一步之研究、即制定一較小範圍或較簡單目標作更精密與普遍化之調查、以中國今日各種事物之漫無統計、該系工作固地、常感其太遼闊、現各方對該系委託或合作之工作頗多、如去年全國水災之調查及今春淞滬戰區之調查、都係受中央政府之委託、現在該系頗感農業經濟人才供給之缺乏、想係一新興事業應有之現象、

太平洋國際學會 資助本校作全國土地利用調查

民十八年農業經濟系受該會委託，洛氏基金，斯丹佛大學，及該會等均接濟經費，調查結果作爲本校與該會合作研究中國一部份事業，各省調查，除桂滇黔而外，均將次第完竣，全部結束，尙有一年，該項調查結果，將成爲國內土地人口唯一可靠資料。

整個農村經濟之破產、實爲今日中國之致命傷、地利未盡、人謀不臧、農業衰頹、伏根已深、國人侈言改良農業者、頗多昧於農業之現狀、欲求治病、須明病源、土地爲一切農業之母、故土地利用之研究、實爲當務之急、民國十五年冬、太平洋國際學會 (Institute of Pacific Relations) 在檀香山舉行年會時、曾有研究中國土地利用之提議、十七年冬、該會研究股幹事德利甫氏 (Dr. J. B. Condliffe) 來華觀光、曾與該會中國委員會總幹事陳立廷氏、同來本校參觀、對於經濟系之研究工作、頗加贊許、隨即囑該系草擬一中國土地利用調查之設計、該設計旋得中國委員會之通過、時劉大鈞氏爲該會研究股幹事、尤力加贊助、嗣復經太平洋國際學會總幹事之正式通

過、乃送交美國社會研究委員會 (Social Research Council) 託其代向洛氏基金團 (Rockefeller Foundation) 請求補助金、結果幸蒙允許、初定工作二年 (自民國十八年夏起至二十年夏止) 後以工作進行、頗具成績、乃復決定延長三年 (自十八年夏至二十三年春)、爲期共五年、擬將中國全部土地利用情形調查完竣、責成該系負責進行、所得結果、將作爲本校與該會合作研究中國事業之一部。

該項調查經費多賴洛氏基金之捐贈、年約美金一萬元、此外斯丹福大學食糧研究所每年約補助美金二千元、又唐普生 (Thomson) 介紹 Scripps Foundation for research in Population Fund 亦年捐三千美金、指定作食糧及人口問題之研究

、太平洋國際學會除捐贈現金外、并於最近數年內、捐贈每年專家一人之薪俸、指定至本校服務、如華崙 (Whelan) 及韋克斯 (Wicks) 兩教授游休、都係該會津貼、

該項研究之主要目的有三、第一、藉此訓練國人對於土地利用之方面之學識、經驗、研究、及調查之方法等、獲有相當之基礎、備他日應社會之需要、第二、藉此了解中國農業之真象、俾得作農學之教材、政府亦可準此以爲農政設施之根據、第三、中國素缺精確農業統計、尤缺乏土地人口等統計、故此項研究、實期彌補上述諸缺憾、

先制全國爲若干自然區、再於自然區中選若干標樣區 (Sampling District) 以作調查範圍之單位、現已經調查或正在調查之省份有華北之青、甯、甘、陝、豫、晉、冀、綏、遼、魯、華中之川、鄂、湘、皖、蘇、浙、華南之閩、廣諸省、本年冬季張心一先生即將赴桂、崔毓俊君於結東湖北工作後即將赴滇、潘鴻聲君亦準備赴黔、期次第完成全國土地利用調查工作、

達至本夏止、已得詳調查表一百一十份、地區調查表一百五十一份、農家調查表一萬零三百餘份、

該項研究工作分地、調查員 (Regional Investigators)、及數人、統計工作人員兩部、現地區調查員約拾六人、有時調查工作緊張、即抽調統計工作人員出外担任、室內統計人員及助理員共四十七人、內并有女性六人、都屬中學畢業、經、試錄取、同時區調查員常就地訓練本地調查員二三人

工業化學系主系學生
畢業前必須有一暑期實習
將請滬工廠供給實習機會

工業化學系附設之工業化學科、成立以來、頗具成績、惟該科學生以缺乏實地經驗、不無遺憾、頃據化學系代理主任戴安邦先生談、該科畢業後將仿照農學院辦法、凡該科主系學生、於畢業以前、必須有一暑期之實地實習、不久將列入規程、作爲必修學程之一、惟以京中各種大規模工廠全無、實習頗感困難、故將來擬借重滬上各工廠、請各工廠供給該系

學生實習機會、戴先生特爲此事於上星期五七日親自去滬、向上海各大工廠接洽、戴隨行前語記者、謂此去除有上項任務外、並將向各工廠謀進一步之聯絡、凡各工廠倘有技術上發生困難及器具不備之時、本校理學院均願爲友誼上之補助、戴先生此行、并順便提取該院購辦儀器及向各工廠接收捐贈標本云、

烏江堆棧開始營業

烏江自去年水災後、農村元氣未復、今春尤有日食不給之苦、但農人仍設法借貸種植、秋收雖幸豐稔、不意稻價奇低、致成賤穀傷農之普通現象、竟至入不敷出、幸上海銀行現正籌設堆棧、以俾農民得押款、暫救目前之急、聞現已開始營業、糧稻可押現價八成、其加惠農民殊非淺鮮、

、以資引導、
現該系主任卜凱先生 (Baik) 計來返國、調查進行事宜由孫文都先生主持、該系認現有工作僅爲中國土地利用及農村調查之初步、希望能作進一步之研究、即制定一較小範圍或較簡單目標作更精密與普遍化之調查、以中國今日各種事物之漫無統計、該系工作固地、常感其太遼闊、現各方對該系委託或合作之工作頗多、如去年全國水災之調查及今春淞滬戰區之調查、都係受中央政府之委託、現在該系頗感農業經濟人才供給之缺乏、想係一新興事業應有之現象、

、以資引導、
現該系主任卜凱先生 (Baik) 計來返國、調查進行事宜由孫文都先生主持、該系認現有工作僅爲中國土地利用及農村調查之初步、希望能作進一步之研究、即制定一較小範圍或較簡單目標作更精密與普遍化之調查、以中國今日各種事物之漫無統計、該系工作固地、常感其太遼闊、現各方對該系委託或合作之工作頗多、如去年全國水災之調查及今春淞滬戰區之調查、都係受中央政府之委託、現在該系頗感農業經濟人才供給之缺乏、想係一新興事業應有之現象、

、以資引導、
現該系主任卜凱先生 (Baik) 計來返國、調查進行事宜由孫文都先生主持、該系認現有工作僅爲中國土地利用及農村調查之初步、希望能作進一步之研究、即制定一較小範圍或較簡單目標作更精密與普遍化之調查、以中國今日各種事物之漫無統計、該系工作固地、常感其太遼闊、現各方對該系委託或合作之工作頗多、如去年全國水災之調查及今春淞滬戰區之調查、都係受中央政府之委託、現在該系頗感農業經濟人才供給之缺乏、想係一新興事業應有之現象、

嶺南大學校董

遠來本校參觀

廣州嶺南大學前經該校校董會議議決、遣派校董黃明陳秋安林逸民三先生、赴國內各著名大學、考察學校組織及行政制度、茲由該校校董會主席唐紹儀先生及校長鐘榮光先生函致本校陳校長接洽、聞黃君等將於雙十節前由粵抵滬、先沿津浦路至北平一帶考察、然後經平漢路、順江東下、約在下月八日可抵本校云、

社會學會

與女大通力合作

各推二人負責處理會務

不分師生分題研究

本校社會學會自暑假改組後、即異常努力於各種課外之研究工作、並開已擴大範圍、進而與金陵女大社會學系教授及同學等、共同切磋、關於會務、雙方擬各推二人、負責處理、每隔兩週、開會一次、或宣讀論文、或舉行演講、或評述名著、不分教授同學、先須擇定一題目及研究範圍、而皆側重會員自動發表思想、參加討論、間亦致聘專家講演、與出外參觀、該會本學本校本校負責職員、為姚頌及程錫康君等、凡社會學系同學未得通知而願參加課外研究者、可隨時逕與接洽云、

理院學生自治會新職員

- 雲錫 汪仲鈞 周崇志
- 吳微鏡 沈乃森 宋鴻城
- 周北屏 戎和卿 葉蘭馨
- 候補 朱義達 何昌慶

啓事

本報正長之高貴區處、不免有利用愛、左列各員引、

中文譯本將出版

「民國廿年水災區域之經濟調查」

農業經濟系受國府救濟水災委員會委託、調查五省災後狀況、以科學眼光、分析水災起因及損失、去歲全國大水為災、災情慘重、為近數十年來所未見、國民政府救濟水災委員會以災區狀況、亟須精密調查、會約本校農業經濟系擔任蘇皖贛湘鄂五省方面水災調查、蓋以該系年來、正從事全國土地利用調查、人材集中、設備齊全、在事實上、最能肩此重任也、當經該系主任卜凱先生、仔細籌劃、復經二七一位地區調查員數月辛勤之工作、卒將此遼闊災區、調查竣事、事畢該系會出版

研究蘇俄之資料

Vernadsky, G.

A History of Russia

一九〇〇年訂正本、Yale University Press 原本美金四元、Oxford University Press 原本、十八先令、約值中國幣十六元、

樊氏現執教於美國 Yale 及 Harvard 兩大學、學術深湛、態度嚴謹、此書重要材料、皆得之於官私文獻、氏雖被擄於母邦、但對於現在統治的紅色階級、從無絲毫憎嫌詆毀之意、其於蘇維埃革命、列甫之破壞及建設工作、以及最近蘇維埃制度之發展、論述公允、此書之享盛名、選材與方法、固有莫大關係、而氏之率直無私態度、尤為全書之精華、樊氏此書為英文本俄國通史中較近佳構、全書取材、富有趣味、詞句短簡、清脆可讀、然上述諸點、尚不足概括此

體育消息 上星期六與奧羅預約足球比賽、因中學是日亦與英兵比賽、水手人馬不齊、故延至本星期六舉行、

中學瑣聞

今春中學畢業班、曾有參觀杭州之舉、結果甚為圓滿、本屆秋季畢業班、以上等參觀結果學識經驗、湖光山色、獲益良多、爰亦組織平津參觀團、蓋北平為我國歷代舊都文化集中之地、學校林立、人物皆萃、裨益學業、當非淺鮮、該團業已籌劃就緒、已於本月八日北上、二十二日南旋、由體育部主任馮文耀先生率領前往云、

日首途、屆時復西湖之秋、亦將便道一遊云、

到瘦 江蘇省立揚州中學、為蘇省中學後起之秀、茲訂於本月十七日開五週紀念大會、東邀本校前往參觀、本校當局、以揚中敦理、素負盛譽、借此觀摩、亦屬所需、爰集合數理教員四五人、定十六

再勝 中學足球隊成立以來已兩勝、小露鋒銜、本月一日午後三時曾再約英艦 Cockatrice Club 混合隊、在該校足球場比賽、結果為八與二之比、中學大勝、裁判一席、仍由英艦擔任、

各科學議 本校以今秋學額驟增、教學方面、不無困難、教務處為解決各科教學上之困難和增進教學上之速率計、遂有各科會議之舉、其已舉行者有國文組、英文組、數學組、開將來尚有其他各組加入、從此教學上之一切問題、當不難迎刃而解、

活中比較重要之節、書中如革命人物、好壞兩方之社會主義、世界革命之參謀本部、革命在教育與文化中所佔之地位、蘇維埃之自由、諸章、皆能充分表現作者結構之途徑、此書文字上成就、一為體制之清晰、二為趣味之醇濃、氏居俄甚久、其俄國夫人賢而多能、為氏一大臂助、氏留俄歲月中、對於蘇俄生活之蛻變、細心觀察之、調查之、並詳解之、氏文章膾炙人口、散佈於世界各有名雜誌、氏為美國波士頓城(Boston) "Christian Science Monitor" 有名通訊記者(按此報紙以國際新聞知名)氏對蘇俄人民純抱友好態度、對於現在蘇俄政府及其經濟政策、持論公允、此氏書所以見重於世也、

Record and a History of Chamberlin, W. H. Soviet-Russia: A Living Record and a History

一九〇〇年訂正本 Little, Brown & Co., U. S. 美金三元、值中國幣十七元、

氏以流暢筆墨寫蘇俄十五年來重要改變、然氏之主旨與方法、則在烘托國家生

活中比較重要之節、書中如革命人物、好壞兩方之社會主義、世界革命之參謀本部、革命在教育與文化中所佔之地位、蘇維埃之自由、諸章、皆能充分表現作者結構之途徑、此書文字上成就、一為體制之清晰、二為趣味之醇濃、氏居俄甚久、其俄國夫人賢而多能、為氏一大臂助、氏留俄歲月中、對於蘇俄生活之蛻變、細心觀察之、調查之、並詳解之、氏文章膾炙人口、散佈於世界各有名雜誌、氏為美國波士頓城(Boston) "Christian Science Monitor" 有名通訊記者(按此報紙以國際新聞知名)氏對蘇俄人民純抱友好態度、對於現在蘇俄政府及其經濟政策、持論公允、此氏書所以見重於世也、

金陵大學校刊招登廣告條例 一、本刊物由學校主辦、每星期一出版一次、(寒暑假內停刊)、每期刊約在二千五百份左右、行銷於海內外、問世以來、備承商界重視、

金陵大學校刊招登廣告條例 (未完)

要聞簡報

工業化學社新職員 理學院工業化學社為理學院化學系及工化科同學所組織，已有五年之歷史...

農專員生合墾荒地 農專向重實地工作，今秋該校新墾荒地數十畝，擬即開成實驗地...

戴安邦昨播音演講 最近中央廣播無線電台函請本校化學系代理主任戴安邦先生於本月六日下午四時在該台播音演講...

導准會參觀圖書館 導准委員會近因調查淮城各縣土地之面積田賦賦等情形，須搜集材料...

安慶棉場函購棉麥 安慶東門外省棉業，昨兩本校商購26號小麥拾石及愛字棉種伍拾石...

讀「國聯調查團報告書節要」後

虎一民

中國今後之出路惟在「自救」之一途，而尤以「充實中樞」為「刷新政治」之先決條件。和平之偉著具有深切之注意...

全校一覽在編輯中 本校原有「一覽」不適用，各院及各部概況應用又難普遍，故全校一覽之編訂...

雙廿前日國慶禮拜 昨日為國慶前日，而又適值安息日，本校宗教委員會...

湖南同學會交誼會 本校湖南同學會，特于上禮拜五晚七時假座北大樓會客室舉行交誼會...

醫預學會 本校理學院向有醫預科之設，惟前此人數無多，故漫無組織...

新近組織之 以期待寇之橫行，我中國不亡，正義公道必有重伸之一日...

天這樣的生活，便到香港、上海的恐慌情形差不多忘記了，在桂林過了一學期的粉筆生活...

由呼吸，因為離開你不遠的便是毛廁、垃圾桶、及各式各樣的廢物堆...

錦昌祥商店 精製清真各樣細點

和泰棧紙號

日本歡迎投稿 投稿不拘種類，文稿以有關吾人實際生活為限...

中西書籍報章

馬

錦昌祥商店

和泰棧紙號

日本歡迎投稿